

## 疾病防治

采取措施保护员工健康  
生产同时  
需防职业病

2月18日2时11分,海安某企业车间内生产铝棒的铸造井区域发生爆炸。生产企业一旦发生安全事故,严重威胁职业人群生命安全。安全事故是“红伤”,给企业安全生产敲响警钟。企业在加强安全生产的同时还需警惕职业病危害,采取措施保护职业人群的身体健康。

铝加工(深井铸造)主要职业病危害有哪些?1.铝尘,铝尘包括铝金属、铝合金粉尘和氧化铝粉尘。熔炼、炒灰、切割、机加工等岗位存在铝尘。铝尘具有致肺纤维化作用,可导致铝尘肺,其临床表现为咳嗽、咳痰、胸痛、胸闷、气短、心悸、乏力等症状,小气道功能降低,严重时可见明显限制性通气障碍。铝尘肺为国家法定职业病。2.化学毒物氮化、炒灰等岗位存在氨,可导致职业性氨中毒。3.高温熔炼、铸造、氮化等岗位存在高温,可导致职业性中暑。4.噪声熔炼、铸造、切割、挤压、拉直、机加工、超声波探伤等岗位存在噪声,可导致职业性噪声聋。

南通市疾控中心提醒,特殊作业工作者要做好预防及控制措施。1.防尘措施:产尘工序要做到自动化、机械化、密闭化,设置高效通风除尘设施,这些措施既降低了劳动者接触粉尘的机会,也降低了劳动强度。接触粉尘的劳动者需佩戴防尘口罩。2.防毒措施:对于毒物的治理,要做到自动化、巡视化、密闭化和通风高效化,尽量减少劳动者直接接触毒物的机会,既要预防慢性职业中毒,也要防止急性职业中毒事故的发生。接触化学毒物的劳动者需佩戴防毒面具。3.控制噪声和振动措施:主要从控制噪声源、控制噪声的传播、个体防护(耳塞或耳罩)三个方面降低劳动者接触噪声的水平。4.防暑措施:包括隔热、通风降温等工程防护措施。高温作业劳动者根据需要穿耐热、导热系数小的工作服或隔热服,必要时还要佩戴隔热面罩。5.综合措施:职业健康监护是及时发现职业禁忌证和职业健康损害的有效措施,属于二级预防。合理安排劳动和休息,减少劳动者接触职业病危害的时间,有利于听觉疲劳的恢复,对预防中暑也有重要作用。

陈颖 汤蕾



CFP供图

## 赤芍与白芍常常被人搞混 认清中药里的“双胞胎”



CFP供图

中药世界里,有许多药材因为外形或功效相似,常常被人们相提并论。其中,赤芍和白芍就是这样一对“双胞胎”。虽然它们同属于芍药科,但在药用特性和应用上有着明显的差异。

赤芍,又称赤芍药、红芍药,毛茛科植物芍药或川赤芍的干燥根。外表是棕褐色的,形状像圆柱,有点弯曲,质地比较硬。白芍,又称白芍药、金芍药,毛茛科植物芍药的干燥根。外表则是淡棕红色或类白色,形状也是圆柱形的,但比较平直。

赤芍与白芍在药用功效上有着显著的差异。赤芍具有清热凉血、散瘀止痛的功效,常用于治疗温毒发斑、吐血衄血、目赤肿痛、肝郁胁痛、经闭痛经、癰瘕腹痛、跌扑损伤、痈肿疮疡等病症。而白芍则具有养血调经、敛阴止汗、柔肝止痛、平抑肝阳的功效,常用于治疗血虚萎黄、月经不调、自汗、盗汗、胁痛、腹痛、四肢挛痛、肝阳上亢、头痛眩晕等病症。

简单来说就是赤芍主要是用来清热、凉血和散瘀止痛的。比如说,如果你因为某些原因身体内部有热毒,或者因为摔倒而受伤导致瘀血疼痛,赤芍就能帮上忙。而白芍则主要是用来养血、调经和止痛的。如果你感觉身体虚弱、面色苍白,或者女性朋友有月经不调的问题,白芍就是不错的选择。

虽然赤芍与白芍都是芍药科的药材,但在使用时仍需注意以下几点:1.赤芍与白芍的药性不同,应根据具体病症选择合适的药材;2.赤芍偏于清热凉血、散瘀止痛,适用于实证患者;3.白芍偏于养血调经、柔肝止痛,适用于虚证患者;4.在使用赤芍与白芍时,应遵循医嘱,按照规定的剂量和用法进行。过量使用或不当使用可能导致不良反应或药物相互作用;5.孕妇、哺乳期妇女、儿童等特殊人群在使用赤芍与白芍前应咨询医生意见,以确保用药安全。

朱梓荣 汤蕾

### 每逢佳节胖三斤? 来几道“刮油菜”解解腻

春节假期,每餐鸡鸭鱼肉是不是或多或少胖了几斤。年后,既想要减肥刮油又不想戒口腹欲该怎么办?南通市中医院药剂科专家分享了几道家常可做的刮油美食,营养健康的同时,帮你轻松消除“过年肥”。

香菜木耳拌甘蓝。配料:紫甘蓝1/4个,黑木耳20朵左右,熟芝麻、香菜适量。做法:1.黑木耳泡发后放入开水锅中焯熟;2.紫甘蓝洗净后切成细丝,香菜切末;3.将准备好的黑木耳、紫甘蓝、香菜,加入熟芝麻、醋、盐、香油等,拌匀即可。香菜即芫荽,味辛性温,可发表透疹,健胃,能健胃消食、利尿通便、祛风解毒。黑木耳味甘性平,具有清肺润肠、滋阴补血、活血化瘀、明目养胃等功效。

西芹炒百合。配料:西芹200克,鲜百合150克,淀粉适量。做法:1.西芹择洗干净,去叶和粗筋,切成段;2.将百合洗净后去蒂,按瓣分开;3.锅内放油,待油热后,先下西芹炒至五成熟;4.再加百合,放盐、白糖适量调味,翻炒熟,勾入薄芡即可。百合味甘性寒,具有养阴润肺、清心安神的功效;西芹具有醒脑健脾、润肺止咳、益肝清热、祛风利湿的功效,日常食之可清热泻火、芳香健胃。此外,西芹还含有丰富的膳食纤维,可促进肠蠕动、润肠通便。注意:百合性偏凉,风寒咳嗽、虚寒出血、脾虚

便溏者不宜多食。

枸杞芝麻虾。配料:鲜虾500克、枸杞20颗、芝麻适量。做法:1.鲜虾洗净,去掉虾线;2.锅中放入适量油,烧热后加姜蒜炒香,放入虾煸炒;3.炒到半熟后,把锅内多余油倒掉,放料酒,放枸杞,高汤或清水2勺,中火焖3分钟;4.放少许老抽、盐和糖,起锅后放芝麻、枸杞和葱即可。枸杞味甘性平,具有滋补肝肾、益精明目的功效;芝麻有补血生津、润肠、延缓细胞衰老之效,可用于肾亏虚引起的头晕眼花、须发早白等症;虾性温,味甘、咸,具有补肾、壮阳、通乳之功效,与枸杞、芝麻搭配可增强免疫力、缓解腰肌酸痛。

山楂山药塔。配料:山药200克,鲜山楂100克,冰糖50克,薄荷叶5克。做法:1.山药洗净切断蒸熟,去皮捣成泥;2.鲜山楂洗净去核,与冰糖同煮至软烂,制成山楂果泥;3.将山药泥制成汤圆大小圆球,浇上山楂果泥,加薄荷叶点缀即成。山药味甘性平,具有健脾、补肺、固肾、益精的功效;山楂味酸、甘,性微温,具有消食健胃、行气散瘀、化浊降脂的功效。薄荷味辛性凉,具有疏散风热、清利头目、利咽透疹、疏肝行气的功效。本品健脾消食,适用于脾虚食滞引起的纳呆厌食、脘腹胀满等症。孕妇、消化性溃疡,胃酸过多的患者慎用。

仲轩 汤蕾

## 康复课堂

《热辣滚烫》热映引减肥热  
肿瘤患者  
需关注体重

春节档热映电影《热辣滚烫》中,贾玲通过健身成功减重100斤,这引发不少网友对减肥的热议。其实,有一类人群对体重尤为敏感——肿瘤患者,体重对于他们来说,其重要性不容忽视。研究发现,体重的变化可以反映出肿瘤患者的营养状况、疾病进展和治疗反应。

体重与肿瘤患者的营养状况密切相关。肿瘤患者在疾病进程中,往往会出现食欲减退、恶心、呕吐等症状,导致营养摄入不足。体重的下降正是这些营养不良症状的直接体现。体重的保持或增加,意味着患者能够摄入足够的营养,支持身体的正常功能和抗肿瘤治疗。

体重的变化还能反映肿瘤患者的病情进展。当肿瘤细胞快速增殖时,会消耗大量的能量和营养物质,导致患者出现恶病质,表现为体重显著下降。因此,体重的稳定或缓慢下降可能意味着病情得到了一定的控制,而体重的快速下降则可能预示着病情恶化。

体重的变化还可以作为评估肿瘤患者治疗反应的重要指标。例如,化疗、放疗等抗肿瘤治疗可能导致患者出现恶心、呕吐、腹泻等症状,进而影响体重。若治疗后体重能够保持稳定或逐渐增加,说明患者对治疗有较好的耐受性,治疗效果可能较好。反之,若体重持续下降,则可能需要调整治疗方案或加强营养支持。

南通市中医院肿瘤科提醒,肿瘤患者若出现体重下降,建议可采取以下策略:1.增加营养摄入:鼓励患者多摄入高蛋白、高热量、易消化的食物,如瘦肉、鱼、蛋、奶等。同时,补充适量的维生素和矿物质,以满足身体需求;2.口服营养补充:对于无法通过饮食满足营养需求的患者,可考虑口服营养补充剂,如肠内营养制剂等;3.静脉营养支持:对于严重营养不良或无法进食的患者,可通过静脉输液的方式提供营养支持;4.调整治疗方案:若体重下降是由于抗肿瘤治疗引起的,应根据患者的具体情况调整治疗方案,以减轻不良反应,提高患者的耐受性。

总之,体重是肿瘤患者生命线的重要体现。关注并管理好体重,对于提高肿瘤患者的生活质量、延长生存期具有重要意义。同时,医务人员和家属应给予肿瘤患者充分的关心和支持,帮助他们克服营养障碍,共同抗击肿瘤。

缪娴 汤蕾